

**ОТЗЫВ**  
на автореферат диссертации на соискание ученой степени  
кандидата исторических наук Князева Павла Юрьевича  
на тему: «Общественно-политические и экономические взгляды  
английского публициста и политического деятеля Чарльза Дэвенанта  
(1656-1714)»  
по специальности 5.6.2. Всеобщая история

Диссертация П.Ю. Князева является оригинальным самостоятельным исследованием одного из значимых аспектов политической истории Нового времени, а именно идейного наследия деятелей раннего английского Просвещения на примере его видного представителя Чарльза Дэвенанта. П.Ю. Князев справедливо отмечает, что Ч. Дэвенант одновременно был практическим политиком, задействованным в политической борьбе парламентских групп, а также блестящим и разносторонним полемистом, затронувшим в своих трудах самые актуальные проблемы современных ему политических, социально-экономических и международных реалий. Следовательно, анализ его наследия исключительно важен в ракурсе особенностей восприятия событий и явлений, происходящих в самой Англии и на внешнеполитической арене, через призму собственных интересов и представлений мыслителя о сущности политики и экономики.

Важным положительным моментом можно считать представленный в работе фундаментальный историографический анализ проблемы. Демонстрируя глубокое знание зарубежной историографии, автор критически подходит к оценкам зарубежных и отечественных исследований, посвященных исследуемой проблематике.

Актуальность темы исследования очевидна и не вызывает сомнений. Как справедливо отмечает диссертант, несмотря на то, что в ряде работ освещены политические и экономические взгляды Ч. Дэвенанта, специальных исследований, где был бы представлен комплексный анализ его наследия, на сегодняшний момент не существует.

В рамках поставленной цели П.Ю. Князев выбирает важные и показательные ракурсы проблемы: воззрения Ч. Дэвенанта по вопросам политического развития, государственного управления и торговой политики Англии, а также его позиция по ключевым аспектам английской внешней политики по отношению к странам континентальной Европы, а также Шотландии и Ирландии в контексте объединения страны.

Автор располагал большим по количеству и разнообразным по содержанию корпусом источников, многие из которых впервые вводятся в научный оборот. Отбор, классификация, научный анализ источниковой базы свидетельствуют о высоком профессиональном уровне представленной работы. Комплекс источников, который П.Ю. Князев разделил на пять групп, включает тексты и документы политического, философско-религиозного, исторического характера. Атмосферу изучаемого периода позволили воссоздать как

публикации самого Ч. Дэвенанта, так и сочинения его предшественников и современников (Н. Макиавелли, Т. Гоббса, Дж. Локка, О. Сидни, У. Петти, Дж. Свифта, Д. Дефо, Дж. Толанда, У. Мойля), а также законодательные акты, парламентские материалы, петиции, периодика, мемуаристика, эпистолярное наследие.

Результаты и выводы диссертации, прошли достаточную апробацию в ходе различных научных конференций, они могут быть использованы в ходе дальнейшего изучения различных проблем Нового времени, а материал диссертации может быть использован для написания учебных пособий, а также при подготовке курсов по всеобщей истории, спецкурсов по истории европейской интеллектуальной истории Нового времени.

Наиболее значимые результаты исследования П.Ю. Князева в полной мере изложены в научных статьях, в том числе в изданиях из Перечня ведущих рецензируемых научных журналов, включённых Высшей аттестационной комиссией России в список изданий, рекомендуемых для опубликования основных научных результатов диссертации на соискание учёной степени кандидата и доктора наук, а также журналах, включенных в базы WoS, Scopus, представлены в виде докладов на международных и всероссийских конференциях.

Автореферат полностью отражает содержание диссертации и основные положения, вынесенные соискателем на защиту.

Выводы работы соответствуют цели и задачам исследования, отражают его конечные результаты.

Таким образом, соискатель Князев Павел Юрьевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. Всеобщая история.

Доктор исторических наук,  
профессор кафедры всеобщей истории  
и международных отношений  
ФГБОУ ВО «Рязанский государственный  
университет имени С.А. Есенина»

17.04.2023

390000, г. Рязань, ул. Свободы, 46  
ФГБОУ ВО «Рязанский  
государственный университет имени С.А. Есенина»  
8(4912) 280389 ; e-mail: [info@365.rsu.edu.ru](mailto:info@365.rsu.edu.ru)



Арлихсон И.М.